

О глупости

Глупый человек – не тот, кто не может сообразить, а тот, кто не предвидит следствия своих речей и своих поступков.

Глупый человек может иметь привлекательные манеры, хороший вкус, высказывать иногда интересные суждения, быть даже остроумным.

Глупый человек никогда не согласится с тем, что он глуп. Ведь он знает о себе, что он сообразителен, он быстро схватывает суть, быстро разбирается в ситуации.

Он просто мыслит односложно. Он не продумывает возможные ответы оппонента на свои действия. Он не продумывает действия хотя бы на три-четыре хода вперед. Ему кажется, что ответ может быть лишь тот, который он имеет в виду.

Глупому человеку не нужно времени на анализ и продумывание. Поэтому в диалоге он начинает говорить, не дослушав собеседника. Ему уже все понятно.

Когда он сам говорит, он не ставит себя на место слушателя. Он не понимает, что у слушателя может возникнуть неоднозначность в восприятии – ему кажется, что картину, которую он рисует, можно воспринимать только в том свете, в котором он ее видит сам.

Поэтому он опускает важные для конкретизации детали, имена заменяет местоимениями – он, она, - потому что в его представлении только то имя, которое он имеет в виду, возможно.

Глупые люди быстро принимают решения, поскольку они не видят возможность других решений, кроме того, которое пришло им в голову.

Глупым людям, как правило, с трудом дается обучение. Поэтому они не любят учиться. Знания их поверхностны. В сущности, они ничего не умеют. Они интуитивно избегают ситуаций, где от

человека требуется истинное умение, глубокий профессионализм. Они камуфлируют свое незнание завесой слов.

Глупые люди могут обладать целым рядом положительных качеств. Они могут быть активны, добросовестны, человеколюбивы.

Поэтому в общественной жизни они часто могут выдвигаться на ответственные позиции, входить в структуры власти. Они могут легко вписываться в команду и входить в управляющую страной элиту. Это могут быть, в самом деле, хорошие люди. Друг у друга они не различают глупости. Бывают ошибки, как результат непродуманных действий, да. Но ошибки они легко прощают. Здесь есть много защитительных поговорок: «каждый имеет право на ошибку», «все ошибаются», «ошибок не совершает лишь тот, кто ничего не делает» и т.п.

Постепенно, в силу сложившихся связей, взаимных симпатий, концентрация глупых людей в закрытых обществах, в том числе в высших эшелонах власти, нарастает.

Возникает и постоянно воспроизводится ситуация, которую один косноязычный представитель власти описал словами: «хотели как лучше, а получилось как всегда».

Ошибки

Ошибки бывают двух родов: ошибки, когда действия или решения приходится совершать в отсутствии необходимой информации и ошибки в результате просчета, т.е. глупости (см. соответствующий раздел).

В отношении ошибки главное правило – как можно раньше ее осознать, понять и исправить. Никакие причины, вроде уцерб для престижа, потери лица и т.п. не стоят последствий ошибки. Чем позже признана ошибка, тем больше накапливается ее последствий. Они накладываются друг на друга, все дальше уводя от истинного пути. Все труднее вернуться к правильному решению. В результате небольшая ошибка, не признанная сразу, может обернуться серьезным осложнением, поражением или несчастьем.

Риск

Рядом с ошибкой первого рода – действием в условиях недостатка информации – существует понятие риск. Говорят: «риск – благородное дело». Говорят: «кто не рискует – тот не пьет шампанского». Возможно. Но это правило не для всех. Общее правило, - для большинства, - состоит в том, чтобы минимизировать риск. Решения, принимаемые в условиях отсутствия достаточной информации, должны быть такими, что, если они окажутся ошибочными, отрицательные последствия их должны быть минимально возможными, а ошибки исправимы. Так должно поступать общество, так обязано поступать государство, так следует поступать разумным людям.

Риск в жизни неизбежен. Более того, он плодотворен. Без риска нельзя достичь существенного прогресса. Вся идея предпринимательства основана на риске. Но риск должен быть оправдан: приобретения в случае победы должны быть больше, чем потери в случае поражения. Не «безумству храбрых поем мы песню», а разумности храбрых поем мы песню.